

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Косивцовой Марины Александровны на тему: «Клиническое значение оценки гепатокардиальных взаимоотношений и микроциркуляции у больных хронической сердечной недостаточностью и сахарным диабетом второго типа», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Хроническая сердечная недостаточность ишемического генеза и сахарный диабет 2 типа обладают высоким процентом встречаемости и ранней смертности в популяции. Требуется уточнения имеющийся подход и тактика ведения пациентов с сочетанием хронической сердечной недостаточности и сахарного диабета 2 типа. Структурно-функциональные нарушения печени и сердца, связанные с расстройствами углеводного и липидного обмена, инсулинорезистентностью, снижение эластических свойств магистральных сосудов и микрокровотока, обуславливают необходимость поиска маркеров прогностически важных изменений в органах-мишенях. Тактика ведения пациентов с хронической сердечной недостаточностью и сахарным диабетом 2 типа требует доработки в области привлечения к терапии препаратов с цитопротективными свойствами. В связи с этим, проведенное автором исследование и выделение на его основе факторов, свидетельствующих о раннем формировании неблагоприятных гепатокардиальных взаимоотношений, а также результаты 2го этапа исследования, показавшие дополнительные возможности использования 2-этил-6метил-3 гидроксипиридина сукцината в составе базисной терапии хронической сердечной недостаточности у обследуемых пациентов, представляет несомненный научный и практический интерес.

Достаточный объем исследования позволил автору сделать объективные выводы, которые полностью соответствуют задачам исследования и сформулированы четко и корректно. Работа построена методологически правильно, достоверность полученных результатов определяется использованием современных методов исследования и статистической обработки с применением метода канонического анализа. Представленные практические рекомендации хорошо сформулированы, логичны и могут быть рекомендованы для внедрения в работу специалистов в области внутренних болезней, кардиологии, эндокринологии.

Основные научные результаты опубликованы в 31 работе, из них 10 в рецензируемых научных изданиях ВАК РФ, также автором получен патент РФ на изобретение по теме диссертации.

Автореферат имеет традиционную форму изложения и соответствует требованиям к оформлению результатов диссертационных исследований.

Принципиальных замечаний по содержанию работы и ее оформлению нет.

На основании изучения автореферата, считаю, что исследовательская работа М.А. Косивцовой на тему «Клиническое значение оценки гепатокардиальных взаимоотношений и микроциркуляции у больных хронической сердечной недостаточностью и сахарным диабетом второго типа» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 года, с изменениями от 21.04.2016г. № 335, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидат медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

22.05.17

Заведующая кафедрой факультетской терапии,  
начальник центра студенческого здоровья  
научно – инновационного объединения  
ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный  
медицинский университет» МЗ РФ,  
Заслуженный врач РФ, д.м.н., профессор

М.Е. Евсеева

Евсеева Мария Евгеньевна,  
Заведующая кафедрой факультетской терапии,  
начальник центра студенческого здоровья научно – инновационного объединения  
ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» МЗ РФ,  
Заслуженный врач РФ, д.м.н., профессор  
Адрес: 355017, Россия, г. Ставрополь, улица Мира, 310;  
Телефон: 8 (8652) 35-23-31 Факс : (8652) 35-61-85;  
e-mail: postmaster@stgmu.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора М.Е. Евсеевой «удостоверяю»:

Начальник правового обеспечения  
и кадровой политики СтГМУ



Распопова О.Н.